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LA COMUNIDAD 
VALENCIANA MEJORA 
LOS INCENTIVOS FISCALES 
AL MECENAZGO DEPORTIVO 
NO PROFESIONAL 4

   José María Cobos Gómez

1. La protección y el fomento del deporte aficionado mediante instrumentos fiscales

Con fecha 27 de julio de 2018 se ha publicado en el Diario Oficial de la Generalitat Valenciana la Ley 20/2018, de 
25 de julio, de la Generalitat, del mecenazgo cultural, científico y deportivo no profesional en la Comunitat Va-
lenciana, cuya entrada en vigor se ha producido al día siguiente de su publicación. Como tendremos ocasión 
de comentar más adelante, mediante dicha ley se mejora el régimen fiscal de este tipo de mecenazgo, lo que 
pone nuevamente sobre la mesa la posibilidad de utilizar el instrumento fiscal para el fomento del deporte.

El fundamento jurídico de esa utilización se encuentra en la Ley General Tributaria, cuyo artículo 2 señala que 
los tributos, además de tener como fin primordial la obtención de los recursos necesarios para el sostenimien-
to de los gastos públicos, podrán servir como instrumentos de la política económica general y atender a la 
realización de los principios y fines contenidos en la Constitución. Y, a este respecto, el artículo 43.3 de nuestra 
Carta Magna dispone que “los poderes públicos fomentarán la educación sanitaria, la educación física y el 
deporte. Asimismo facilitarán la adecuada utilización del ocio”.

2. Competencias autonómicas para fomentar fiscalmente el mecenazgo deportivo

Recordemos que el marco general de incentivos fiscales al mecenazgo se encuentra regulado en el ámbito es-
tatal en el Título III de la Ley 49/2002, de 23 de diciembre, de régimen fiscal de las entidades sin fines lucrativos 
y de los incentivos fiscales al mecenazgo, complementado por lo previsto en el artículo 68.3 de la LIRPF para el 
caso de mecenas personas físicas. El esquema se configura, por tanto, de la siguiente forma: 
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a) �Una deducción de entre el 30% y el 75% para 
las cantidades donadas a una serie de entida-
des beneficiarias que cumplan determinados 
requisitos. Los porcentajes y límites se pueden 
incrementar hasta en cinco puntos porcen-
tuales para las actividades que se califiquen 
como prioritarias de mecenazgo (por ejemplo, 
el proyecto España compite: en la empresa 
como en el deporte).

b) �Una deducción del 10% de las cantidades 
donadas a las fundaciones legalmente re-
conocidas que rindan cuentas al órgano del 
protectorado correspondiente, así como a las 
asociaciones declaradas de utilidad pública, 
no contempladas en el párrafo anterior.

No obstante, las comunidades autónomas pueden 
asumir competencias normativas para introducir 
determinadas deducciones en la cuota íntegra auto-
nómica del IRPF. Diversas comunidades autónomas 
han hecho uso de estas competencias, pudiéndose 
citar los siguientes precedentes en el ámbito del me-
cenazgo deportivo:

a) �Islas Baleares: la normativa balear contempla 
una deducción por donaciones, cesiones de 
uso o contratos de comodato y convenios de 
colaboración, relativos al mecenazgo deporti-
vo. Se trata de una deducción del 15% de las 
cuantías en que se valoren las donaciones, las 
cesiones de uso o los contratos de comodato, 
y de las cuantías satisfechas en virtud de con-
venios de colaboración efectuados de acuer-
do con lo dispuesto en la Ley 6/2015, de 30 de 
marzo, por la que se regula el mecenazgo de-
portivo y se establecen medidas tributarias. La 
deducción tendrá un límite máximo, único y 
global para el conjunto de incentivos fiscales al 
mecenazgo deportivo, de 600 euros anuales. 
Por otra parte, la aplicación de la deducción se 

condiciona a que la suma de la base imponi-
ble general y del ahorro del contribuyente no 
supere 12.500 euros en tributación individual 
o 25.000 euros en tributación conjunta. 

b) �Canarias: se prevé una deducción por la rea-
lización de donaciones y aportaciones para 
fines culturales, deportivos, investigación o 
docencia. La deducción será del 15% del im-
porte de las donaciones dinerarias efectuadas 
a la Administración Pública de la Comunidad 
Autónoma de Canarias, corporaciones locales 
canarias y a las entidades públicas de carácter 
cultural, deportiva o de investigación que de-
pendan de las mismas, siempre que se desti-
nen a la financiación de programas de gasto o 
actuaciones que tengan por objeto la promo-
ción, entre otras, de actividades de carácter 
deportivo. Se establecen dos límites: (i) la base 
máxima de deducción, a estos efectos, será de 
50.000 euros por periodo impositivo y (ii) el 
importe de esta deducción no podrá exceder 
el 5% de la cuota íntegra autonómica.

c) �Murcia: se recoge una deducción por donativos 
para la promoción de actividades culturales y 
deportivas, incompatible con la deducción es-
tatal. El incentivo asciende al 30% de las dona-
ciones dinerarias puras y simples efectuadas 
durante el período impositivo que tenga como 
destino la promoción de actividades deportivas 
a favor de cualquiera de las siguientes entida-
des: (i) la Comunidad Autónoma de la Región de 
Murcia, así como las entidades dependientes del 
sector público autonómico; y (ii) las fundaciones 
que persigan exclusivamente fines culturales, las 
asociaciones culturales y deportivas que hayan 
sido declaradas de utilidad pública y las federa-
ciones deportivas, que se encuentren inscritas 
en los Registros respectivos de la Comunidad 
Autónoma de la Región de Murcia.
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3. Incentivos fiscales al mecenazgo 
deportivo no profesional en la 
Comunidad Valenciana

La Ley 20/2018 supone una ampliación y mejora el 
incentivo fiscal que ya contemplaba la Ley 9/2014, 
de 29 de diciembre, de impulso de la actividad y del 
mecenazgo cultural en la Comunitat Valenciana. El 
preámbulo de la referida ley comienza señalado que 
se promueve con el objetivo de impulsar y fomentar 
el mecenazgo de carácter privado, actividad volunta-
ria que se configura como un motor de participación 
y de responsabilidad social que favorece una mayor 
libertad y diversidad cultural, científica y deportiva y 
que contribuye al fomento de la creatividad, al cre-
cimiento económico y al enriquecimiento del capital 
cultural de la sociedad. Se observa, por tanto, que se 
configura el mecenazgo deportivo como una vertien-
te más del mecenazgo cultural.

A tal efecto, se realiza en su artículo 6 una declara-
ción programática conforme a la cual la Generalitat 
fomentará, mediante incentivos y beneficios fiscales 
y dentro del alcance de sus competencias normativas 
en materia tributaria, las actividades de mecenazgo.

El incentivo, compatible con los beneficios fiscales es-
tatales, se concreta en una deducción de un 25% por 
donaciones o préstamos de uso o comodato destinados 
a fines de interés deportivo no profesional, siendo nece-
sario que los proyectos o actividades hayan sido decla-
rados o tengan la consideración de interés social para 
poder beneficiarse del mencionado incentivo fiscal.

Ahora bien, la base de la deducción, junto con las 
previstas para las donaciones relativas al patrimonio 
cultural valenciano y las donaciones destinadas al fo-
mento de la lengua valenciana, no podrá superar el 
30% de la base liquidable del contribuyente.

El artículo 3 de la Ley 20/2018 lista las personas y en-
tidades beneficiarias del mecenazgo cultural, científi-
co y deportivo no profesional, entre las que podemos 
destacar las siguientes: (i) las entidades sin ánimo de 
lucro, domiciliadas fiscalmente en la Comunidad Va-
lenciana, cuyo objeto social sea de carácter cultural, 
científico o deportivo no profesional; (ii) la Generali-
tat, sus organismos públicos y el sector público ins-
trumental de la Generalitat; (iii) las entidades locales 
de la Comunidad Valenciana, sus organismos públi-
cos, fundaciones y consorcios que dependan de las 
mismas; (iv) las universidades públicas y privadas de 
la Comunidad Valenciana, sus fundaciones y los cole-
gios mayores adscritos a éstas; y (iv) las personas físi-
cas residentes y con domicilio fiscal en la Comunidad 
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Valenciana que, de forma habitual, ejerzan activida-
des deportivas de carácter no profesional. Al objeto 
de evitar eventuales problemas de discriminación, ya 
sea en el ámbito nacional o en el ámbito comunitario, 
se señala que serán igualmente personas o entidades 
beneficiarias del mecenazgo que regula esta ley las 
personas o entidades objetivamente comparables a 
las anteriores con sede en otras comunidades autó-
nomas, estados miembros de la Unión Europea o es-
tados asociados del espacio económico europeo que 
desarrollen proyectos o actividades declarados de in-
terés social en los términos de esta ley.

Por otra parte, el acceso a los incentivos fiscales exige 
que las actividades de mecenazgo se efectúen a pro-
yectos o actividades culturales, científicas o deportivas 
no profesionales declarados o considerados de interés 
social. La declaración de interés social de los proyec-
tos o actividades deportivas no profesionales es un 
procedimiento rogado, correspondiendo al Consell 
Assessor del Mecenatge, que es el órgano asesor de la 
Generalitat en materia de mecenazgo cultural, cientí-
fico y deportivo no profesional, efectuar las propues-
tas de declaración de interés social de los proyectos 
o actividades culturales, científicas o deportivas no 
profesionales a instancia de las personas o entidades 
beneficiarias.

De cara al adecuado control de este incentivo, se dis-
pone además que, antes de finalizar el año, la Oficina 
del Mecenatge de la Generalitat remitirá, a la conse-
lleria competente en materia de tributos, la relación 
anual de los proyectos o actividades que hayan obte-
nido la declaración de interés social.

No toda modalidad de mecenazgo podrá benefi-
ciarse de este incentivo fiscal. Es preciso que el me-
cenazgo se instrumente por medio de alguna de las 
siguientes formas:

a) �Donaciones puras y simples de dinero, bienes 
y derechos.

b) �Préstamos de uso o comodato, definiéndose 
como los realizados sobre bienes de interés 
cultural, bienes inventariados no declarados 
de interés cultural, bienes no inventariados del 
patrimonio cultural, bienes de relevancia local 
o sobre obras de arte de calidad garantizada, 
así como sobre locales para la realización de 
proyectos o actividades culturales, científicas o 
deportivas no profesionales declarados de in-
terés social.

La base de la deducción se articula en función de la mo-
dalidad de mecenazgo de que se trate, diferenciándose 
así entre donaciones y préstamos de uso o comodato.

La base de las deducciones por donaciones viene a 
coincidir, con las debidas adaptaciones, con la reco-
gida en la Ley estatal 49/2002. No obstante, mejora 
el tratamiento del usufructo de bienes inmuebles, al 
incrementar el porcentaje sobre el valor catastral del 
2% al 4%. En el caso de préstamos de uso o comoda-
to, la segunda modalidad de mecenazgo, la base de 
las deducciones será:

a) �Con carácter general, el importe anual que re-
sulte de aplicar, en cada uno de los periodos 
impositivos de duración del préstamo, el 4% a 
la valoración del bien efectuada por la Junta 
de Valoración de Bienes del Patrimonio Cultu-
ral Valenciano, determinándose proporcional-
mente al número de días que corresponda en 
cada período impositivo.

b) �En el caso de que se trate de préstamos de uso 
o de comodato de locales para la realización 
de proyectos o actividades, se aplicará el 4% 
del valor catastral, proporcionalmente al nú-
mero de días que corresponda de cada perío-
do impositivo.

Finalmente, la deducción se encuentra condicionada 
a la acreditación de que la actividad de mecenazgo 
se ha realizado por medio del correspondiente certi-
ficado expedido por la persona o entidad beneficiara 
de dicha actividad de mecenazgo.



  Eduardo Santamaría Moral

La Audiencia Provincial de Valencia ha confirmado la 
desestimación de la demanda de daños presentada 
por un jugador con motivo de la entrada recibida du-
rante la celebración de un partido de fútbol. 

El demandante (delantero del equipo atacante) reci-
bió con motivo de la disputa de un balón dividido una 
entrada del portero del equipo rival que le produjo 
una severa lesión (fractura de tibia y peroné). Dicha 
entrada conllevó, en el seno del encuentro, la amo-
nestación del portero por parte del árbitro (tarjeta 
roja) y su expulsión del terreno de juego. 

El lesionado, no obstante, presentó demanda ante los 
juzgados de primera instancia contra el autor recla-
mando una indemnización de daños y perjuicios por 
los días de incapacidad y secuelas que padeció con 
motivo de dicha lesión. 

La Audiencia Provincial de Valencia confirmó la des-
estimación de la demanda presentada sobre la base, 
entre otros, de los siguientes motivos: 

· �La práctica del fútbol, en cuanto deporte de con-
tacto, conlleva en su práctica el empleo de una 
intensidad y agresividad psicofísica en la que es 
habitual el choque entre jugadores adversarios 
para mantener o arrebatarse el balón. Se trata, 
pues, de una actividad de riesgo. 

· �El ejercicio voluntario del fútbol supone, así, la 
aceptación y un sometimiento voluntario por 
parte del jugador al riesgo lesivo que su prác-
tica conlleva. 

· �Para que la acción hubiera sido susceptible de 
determinar la existencia de responsabilidad ex-
tracontractual (ex art. 1.902 CC) se precisaría que 
la misma fuera excesivamente extralimitada y 
constitutiva de un actuar tan temerario que no 
pudiera derivarse razonablemente de la activi-
dad desarrollada.

· �En este caso, no cabe apreciar la existencia de 
culpa en el autor del hecho enjuiciado dado que 
no ha quedado acreditado ni el desarrollo ex-
traordinario de la acción ni que aquél omitiera la 
diligencia exigible en ninguno de los aspectos de 
la actividad desplegada.

· �La infracción reglamentaria apreciada por el árbitro 
del encuentro (falta sancionable) no puede servir 
en sí misma como argumento concluir la existencia 
de una responsabilidad civil extracontractual más 
allá de la sanción disciplinaria ya impuesta. 

· �No cabe, finalmente, aplicar indiscriminadamen-
te la responsabilidad por riesgo cuasiobjetivo 
-invocada por el actor- a la práctica del deporte, 
pues ello supondría penalizar cualquier actividad 
deportiva por el mero hecho de que en su de-
sarrollo se haya producido una lesión, lo que no 
resultaría acorde ni a derecho ni a la realidad so-
cio-cultural de la sociedad actual.
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INEXISTENCIA DE 
RESPONSABILIDAD CIVIL 
POR LESIÓN SUFRIDA DURANTE 
UN PARTIDO DE FÚTBOL
Sentencia de la Audiencia Provincial de Valencia, de 14 de febrero de 2018, 
sobre la inexistencia de responsabilidad civil con motivo de la lesión sufri-
da a causa de una fuerte entrada durante un partido de fútbol.
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INVALIDEZ DEL CONVENIO 
ARBITRAL DE SOMETIMIENTO 
AL TAS CONTENIDO EN LOS 
ESTATUTOS FIFA

  Eduardo Santamaría Moral

El Tribunal de Apelación de Bruselas, en procedimiento de medidas cautelares ins-
tado por un club de fútbol belga, ha apreciado la invalidez del convenio arbitral 
contenido en los Estatutos FIFA (arts. 59 y 66) por tratarse de un convenio de carácter 
general no limitado a una determinada relación jurídica.

Antecedentes

El 6 de marzo de 2017 un panel arbitral formado por el TAS dictó laudo en relación 
con la sanción federativa impuesta por la FIFA a un equipo de fútbol belga con moti-
vo del quebrantamiento por parte de éste del art.18bis del Reglamento del Estatuto 
y Transferencia de Jugadores de la FIFA (RETJ) en materia de acuerdos de TPO. 

Dicho Laudo confirmó la validez de la prohibición FIFA en materia de TPO (art. 18 
bis RETJ) y asimismo confirmó -parcialmente- la sanción impuesta por FIFA al club.

El club recurrió el  referido Laudo ante el Tribunal Supremo Suizo, que desestimó 
dicho recurso. 

Seguidamente, el club así como otros interesados, presentaron ante los Tribunales 
belgas solicitud de medidas cautelares contra FIFA, UEFA, FIFPRO y la asociación 
nacional belga (URBFSA) con el objeto de evitar los efectos de la prohibición FIFA y 
el Laudo TAS.

Sentencia del Tribunal de Apelación de Bruselas de 29 de 
agosto de 2018 (2016/AR/2048), sobre la invalidez -de acuerdo 
con el derecho belga- del convenio arbitral de sometimiento 
al TAS contenido en los Estatutos FIFA

•  SPORTS & ENTERTAINMENT
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Objeto relevante del debate (cuestión procesal)

En el seno de dicho procedimiento cautelar el Tribu-
nal belga analizó, entre otras cuestiones, su potestad 
jurisdiccional para decidir sobre la materia enjuiciada 
(validez de la prohibición de acuerdos TPO contenida 
en la normativa FIFA) al haberse planteado por parte 
de FIFA, UEFA y URBSFA excepción por sometimiento 
de la cuestión debatida a arbitraje (en alusión a los 
arts. 59 y 66 de los Estatutos FIFA). 

Ello llevó al Tribunal belga a analizar la validez del con-
venio arbitral de sometimiento al TAS contenido en la 
citada regulación. 

Contenido y alcance de la sentencia

Una vez oídas las alegaciones de las partes, el Tribunal 
de Apelación de Bruselas ha apreciado en la referida 
resolución que de acuerdo con el ordenamiento bel-
ga (art. 1.681 del Code Judiciaire) el convenio arbitral 
contenido en los arts. 59 y 66 de los Estatutos FIFA no 
puede reputarse como un convenio arbitral reconoci-
do por el Derecho belga al contener una previsión de 
carácter general y no hacer referencia en modo algu-
no a una determinada relación jurídica. 

A juicio del Tribunal, resulta evidente que el art. 1.681 del 
Code Judiciaire belga exige para que un convenio arbi-
tral sea válido que éste se refiera a controversias nacidas 
o que podrían nacer entre ellas respecto a una determi-
nada relación jurídica, contractual o no contractual. 

Sin embargo -prosigue-, el convenio arbitral conteni-
do en los arts. 59 y 66 de los Estatutos FIFA no cum-
ple con dicha previsión al tratarse de una cláusula 
que afecta indiscriminadamente a todas las futuras 
controversias que puedan sobrevenir entre las partes, 
convirtiéndola en una cláusula general que no puede 
resultar atendible al no constituir una cláusula arbitral 
reconocida por el derecho belga. 

Sobre esta base, el Tribunal de Apelación belga recha-
zó la excepción de arbitraje invocada por FIFA, UEFA y 
URBSFA, sin perjuicio de denegar –por lo demás y en 
cuanto a la cuestión material discutida- las medidas 
provisionales planteadas por la actora frente a las refe-
ridas asociaciones.  
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12 LA RELACIÓN QUE UNE AL 
DIRECTOR GENERAL DEL CLUB CON 
LA ENTIDAD DEPORTIVA ES DE 
NATURALEZA LABORAL A PESAR DE 
HABERSE SUSCRITO UN CONTRATO 
DE ARRENDAMIENTO 
DE SERVICIOS 

En atención a las concretas circunstancias probadas en el juicio, se entiende que la relación 
que mantenían el Director Gerente y el Rayo Vallecano es de naturaleza laboral y, por ende, la 
obligación del Club de cotizar, por el empleado, en el régimen general de la Seguridad Social 
(Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Madrid, 14 de febrero de 2018).

   ÁNgel Olmedo Jiménez
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La sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Madrid confirma el pronunciamiento de instancia que 
declaró la naturaleza de relación laboral a la mantenida entre la entidad deportiva y su Director General.

Con carácter previo a la demanda judicial, el 
director general suscribió hasta tres 		
contratos diferentes.

Los dos primeros eran de arrendamiento de ser-
vicios, en los que, como denominador común, 
existían los siguientes elementos: (i) la fijación de 
una retribución total, pagadera en mensualida-
des de idéntico importe, (ii) la asunción por parte 
del club de los gastos en los que, por el ejercicio 
de la prestación de servicios, incurriera el direc-
tor general, (iii) la emisión de facturas por parte 
del director general al club por los emolumentos 
pactados y (iv) el alta en el RETA del director.

En el primero de los contratos, se preveía que las 
funciones fueran las de asesoramiento integral y, 
en especial, respecto de las relaciones que hayan 
de llevarse a efecto con la administración concur-
sal. A partir de diciembre de 2013, ya vigente el se-
gundo contrato, se dejó sin efecto, por sentencia 
judicial, la administración concursal al aprobarse 
la propuesta de convenio con los acreedores. 

A partir de la temporada 2014-2015, las partes 
pactaron que su relación se rigiera por el régi-
men jurídico laboral.

Se presentó demanda solicitando que se declara 
la relación laboral existente entre el Rayo Valle-
cano y el director general, que fue íntegramente 
estimada y frente a la que se alzaron en suplica-
ción tanto el club como el director general.

En sede suplicatoria, se aborda un primer debate, 
relativo a si la sentencia de instancia había incu-
rrido en nulidad por no pronunciarse sobre si la 
relación había de ser considerada laboral ordina-
ria o de alta dirección. 

Sobre este concreto particular, el Tribunal Supe-
rior de Justicia señala que el pronunciamiento no 
puede ir más allá de lo expresamente pedido por 
las partes que, en el presente caso, se limitaba a 
obtener una declaración de relación laboral para 
que el Club cotizase por el empleado a la Segu-
ridad Social, abonando las cuotas que no habían 
sido sufragadas. 

En cuanto al fondo del asunto, la sentencia hace 
suyas las conclusiones del pronunciamiento del 
juzgado de lo social, entendiendo que se daban 
suficientes indicios para calificar la relación como 
laboral, en atención a los siguientes aspectos: 
(i) que la prestación se desarrollaba en las ins-
talaciones del club, (ii) que la entidad deportiva 
proporcionaba todos los elementos materiales 
al director general, (iii) que a éste se le abonaba 
una retribución mensual de idéntico importe, (iv) 
que se observaba diariamente un horario de 9 a 
14 horas, (v) que se le sufragaran los gastos incu-
rridos con motivo de la prestación profesional y, 
especialmente, (vi) el contenido de las funciones 
desempeñados que llevaron, en la temporada 
2014/2015 a suscribir un contrato de trabajo.

1. Cuestión debatida

2. Hechos de interés 3. Doctrina judicial
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El pasado 18 de septiembre tuvo lugar la jornada Los derechos 
de imagen y el fraude fiscal en el deporte, organizada por Law-
yerpress en el Salón de Actos del Ilustre Colegio de Abogados de 
Madrid, con motivo de la presentación del libro Derecho Deporti-
vo.- Una radiografía en sus aspectos más cruciales.

Félix Plaza, socio del departamento Tributario y co-director de Ga-
rrigues Sports & Entertainment, autor del capítulo del libro: Los de-
rechos de traspaso y la tributación por la adquisición de jugadores 
a clubes extranjeros participó en esta jornada, en la mesa redonda 
titulada La fiscalidad en el deporte, en la picota, en la que se trata-
ron diversos temas fiscales de actualidad y cómo la fiscalidad pue-
de afectar la competitividad de la industria deportiva.

Garrigues Sports & Entertainment participa en la jornada ‘Los derechos 
de imagen y el fraude fiscal en el deporte’

El pasado 6 de junio tuvo lugar la jornada ¿Qué pasó con Guerrero? Criterios del TAS y el Derecho Deportivo, 
organizada por la Universidad de Lima.

Franco Muschi, asociado principal del de-
partamento Laboral de la oficina de Ga-
rrigues en Perú participó como ponente 
en dicha jornada, abordando los aspectos 
legales del contrato del futbolista pro-
fesional y en la que, además, se trataron 
cuestiones relacionadas con los pronun-
ciamientos del Tribunal de Arbitraje De-
portivo (TAS) y, en especial, el caso del 
jugador Paolo Guerrero, sancionado por 
dopaje por dicho tribunal.

Garrigues Sports & Entertainment participa en la jornada ‘¿Qué pasó 
con Guerrero? Criterios del TAS y el Derecho Deportivo’, en Perú 
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El pasado 18 de octubre tuvo lugar la jornada El hoy 
y el mañana de los eSports, organizada por el Cen-
tro de Estudios Garrigues.

Félix Plaza, socio del departamento Tributario y 
co-director de Garrigues Sports & Entertainment, 
Carolina Pina, socia del departamento de Propie-
dad Intelectual y co-directora de Garrigues Sports & 
Entertainment y Ángel Olmedo, socio del departa-
mento Laboral de Garrigues, participaron en la cita-
da jornada, que ofreció voz y discusión a los princi-
pales actores de los eSports en España y en la que 
se reflexionó sobre la situación actual de la industria 
y el modo más adecuado de enfrentar los retos que, 
en los próximos años, se le presentarán, desde una 
perspectiva jurídica y práctica.

Garrigues Sports & Entertainment 
participa en la jornada ‘El hoy y el 
mañana de los eSports’

El pasado 1 de octubre tuvo lugar en el Centro de Estudios Garrigues la presentación del máster MBA in Sports 
Business & Law, impartido por el Centro de Estudios Garrigues junto con LaLiga Business School.

Félix Plaza, socio del departamento Tributario y co-director de Garrigues Sports & Entertainment participó junto 
con el director general de LaLiga, Javier Gómez y el director de LaLiga Business School, José Moya, en la pre-
sentación del máster, pensado especialmente para formar a los profesionales del futuro de la industria a nivel 
global, sobre todos los temas de mayor complejidad técnica y de actualidad, que hasta la fecha nunca han sido 
abordados por un plan formativo especializado.

Presentación del máster MBA in Sports Business & Law en el Centro de 
Estudios Garrigues 
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1 Un club deportivo no siempre es responsa-
ble del accidente causado a un espectador

Sentencia del Tribunal Supremo, de 7 de marzo 
de 2018

El Tribunal Supremo (TS) resuelve el recurso de casación 
interpuesto por una espectadora que recibe un impacto 
en el ojo por un balón lanzado desde el terreno de juego 
mientras presenciaba un calentamiento previo a un par-
tido en las gradas tras la portería, frente a la sentencia de 
instancia, que desestimaba la indemnización que recla-
maba la demandante, al club deportivo.

En contra del criterio de la recurrente, el Alto Tribunal 
declara su disconformidad con razón de inexistencia de 
causalidad jurídica, dado que el nexo causal que relacio-
na la lesión producida desaparece en el momento en que 
aquella asume un riesgo propio del juego que conoce, 
como es el que un balón pueda proyectarse con mayor 
o menor potencia a la grada. El riesgo que se crea no 
es algo inesperado o inusual del que deba responder el 
organizador, puesto que el tipo de lesión producida es 
frecuente en el calentamiento previo al partido y, por 
consiguiente, el ámbito de responsabilidad es de la víc-
tima, que asume esta fuente potencial de peligro y debe 
soportar las consecuencias derivadas del mismo. No exis-
te responsabilidad por riesgo en este caso. 

Adicionalmente, el Tribunal Supremo se pronuncia sobre 
la insuficiencia de prevenciones establecidas en los regla-
mentos, denotando imprudencia según la recurrente. Así, 
concluye que aunque las medidas puedan, efectivamen-
te, no ser suficientes, ello no quiere decir que siempre 
que se produzca un resultado dañoso debe responderse 
por esta razón, pues tal concusión conduce a la responsa-
bilidad objetiva por daño, que no corresponde al sistema 
regulado por los artículos 1902 y 1903 del Código Civil. 

2 El TS reconoce el derecho de una asocia-
ción deportiva y cultural que percibe ingre-

sos procedentes de la prestación de servicios a 
ser declarada entidad de utilidad pública

Sentencia del Tribunal Supremo, de 19 de marzo 
de 2018

El TS resuelve el recurso de casación interpuesto por una 
sociedad deportiva cultural contra la sentencia de la Au-
diencia Nacional (AN) que desestimó el recurso conten-

cioso-administrativo considerando que la entidad depor-
tiva mencionada no puede ser declarada como entidad 
de utilidad pública.

La mercantil sostiene que se trata de una entidad de 
carácter deportivo, sin ánimo de lucro, que tiene como 
principal objetivo el fomento, desarrollo y práctica de la 
actividad física y deportiva, estando dichas actividades y 
servicios abiertos a cualquier persona. Asimismo, alega 
que los precios están fijados atendiendo al coste de los 
servicios prestados y que el mero hecho de percibir in-
gresos por la prestación de servicios no imposibilita que 
se trate de una actividad que tienda a promover el inte-
rés general.

El TS señala que lo que determina si se trata de una ac-
tividad de interés general es el destino de los beneficios 
obtenidos, pero no su mera obtención. El objeto social 
principal de la entidad es el fomento, desarrollo y prác-
tica continuada de la actividad física y deportiva, obje-
tivos a los que son destinados los beneficios obtenidos, 
tal y como disponen los propios estatutos. Unido esto a 
que los beneficios de su actividad no redundan exclusi-
vamente en los socios, considera el tribunal que se ha de 
estimar el recurso interpuesto y reconocer el derecho de 
la recurrente a ser declarada de utilidad pública.

3 Condenados por comercializar prendas de-
portivas y chándales con signos de dos o 

tres bandas paralelas

Sentencia de la Audiencia Provincial de 
Zaragoza, de 6 de abril de 2018

Se interponen sendos recursos de apelación, tanto por 
los condenados en primera instancia (dos personas físi-
cas), como por la marca Adidas, contra la sentencia del 
Juzgado de lo Penal nº1 de Zaragoza. 

En dicha sentencia, se condenó a los demandados a in-
demnizar a la referida marca como responsables en un 
delito contra la propiedad industrial, al haber importado 
desde China camisetas con el logo de la marca y el ana-
grama de un determinado club de fútbol, no autorizadas 
por la marca y con la intención de enriquecerse; camise-
tas que fueron retenidas en Aduanas.

La Audiencia desestima los motivos alegados por los 
condenados: (i) error del proveedor que remitió cami-
setas en lugar de pantalones, dado que no existe docu-
mento alguno que lo pruebe; (ii) falta de custodia de los 
bultos en los que venían las camisetas, dado que no es 
suficiente con una afirmación genérica, sino que debe 
precisar momentos, a causa de qué actuaciones y en 

Sentencias
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qué medida se ha producido la supuesta interrupción, 
no habiendo concretado ninguno de los extremos, por 
lo que no desvirtúa la prueba consistente en el testi-
monio de los encargados del almacén de Aduanas, no 
constando irregularidades en el acto de apertura; (iii) 
vulneración del principio de presunción de inocencia 
por error en la prueba, desvirtuado junto con el primer 
motivo alegado, y (iv) que no existía riesgo de confusión 
entre las camisetas incautadas y las originales. La Au-
diencia señala que carece de relevancia la escasa enti-
dad del precio y la baja calidad de las telas y costuras 
alegadas, pues no afectan a que el signo distintivo de las 
prendas fuera idéntico o confundible con los del dere-
cho de propiedad industrial con tales signos. 

Por lo que respecta al recurso de apelación interpuesto 
por la marca, que se basó en la cuantificación de los da-
ños y perjuicios causados, la AP mantiene el criterio de la 
sentencia de instancia.

4 El TC da la razón a Cataluña en cuanto a la 
distribución de competencias en materia 

deportiva entre el Estado español y el Gobierno 
de la Generalitat

Sentencia del Tribunal Constitucional, de 12 de 
abril de 2018

El Tribunal Constitucional estima parcialmente el recurso de 
inconstitucionalidad interpuesto por la Generalitat de Cata-
luña contra varios preceptos de la Ley 15/2014, de 16 de sep-
tiembre, de racionalización del Sector Público y otras medi-
das de reforma administrativa, por considerarlos lesivos de 
sus competencias. 

La Generalitat alegaba vulneración de las competencias au-
tonómicas en materia de deporte por el establecimiento de 
un régimen de concesión de licencia deportiva única; la re-
gulación de un Tablón Edictal Único; y la regulación de la 
Base de Datos Nacional de Subvenciones, en cuanto órgano 
por conducto al cual se debe dar traslado de un extracto de 
la convocatoria al diario oficial correspondiente para su pu-
blicación, con su consiguiente régimen sancionador.

Ante lo expuesto, el Tribunal Constitucional estima que los 
incisos relativos a la Base de Datos Nacional de Subvencio-
nes en cuanto al término por conducto y función de “trasla-
do al diario oficial correspondiente del extracto de la con-
vocatoria, para su publicación, que tendrá carácter gratuito” 
son inconstitucionales, sin perjuicio de aplicación a las de-
más Administraciones sujetas a la Ley General de Subvencio-
nes, dada la perturbación que la Base de Datos Nacional de 
Subvenciones puede ocasionar en la actuación de la Admi-
nistración autonómica. 

En cuanto al resto de impugnaciones formuladas, el Tribunal 
Constitucional desestima las pretensiones de la Generalitat 
al entender que:

• �El artículo 23, que da nueva redacción al artículo 32.4 
de la Ley 10/1990, de 15 de septiembre, del Deporte, 
que versa sobre la licencia deportiva única, acoge una 
nueva interpretación para aclarar que cuando la nor-
ma expone que “para la participación en cualquier 
competición deportiva oficial, además del cumpli-
miento de los requisitos que se exijan en cada caso, 
de acuerdo con el marco competencial vigente, será 
preciso estar en posesión de una licencia deportiva 
autonómica…” debe entenderse que se refiere única-
mente a las competiciones de ámbito estatal. 

• �Los apartados Siete y Nueve del artículo 30 excluyen 
la posible imposición de multa coercitiva a las comu-
nidades autónomas, conforme a la nueva interpreta-
ción del precepto. 

5 La Audiencia Nacional rechaza anular o re-
ducir la cuantía mínima de una sanción im-

puesta a un club deportivo por incumplimiento 
de las medidas de seguridad

Sentencia de la Audiencia Nacional, de 18 de 
abril de 2018

La AN desestima el recurso contencioso-administrativo inter-
puesto por un club deportivo frente a la resolución de 27 de 
enero de 2016, del Secretario de Estado de Seguridad, que des-
estimó el recurso de reposición interpuesto contra la resolución 
por la que se impuso una sanción pecuniaria por la comisión 
de una infracción muy grave como consecuencia del lanza-
miento de una bengala durante un encuentro deportivo.

La entidad recurrente solicitó la anulación de la sanción im-
puesta, o subsidiariamente, la reducción a la cuantía mínima, 
sosteniendo que es incierto que la recurrente incumpliera 
las medidas de seguridad necesarias, así como discutiendo 
la proporcionalidad de la sanción.

La AN estima que, aunque se adoptaron medidas de segu-
ridad, no fueron suficientes ni adecuadas para impedir los 
incidentes previstos y, además, se decidieron otras, como la 
apertura de accesos antes de finalizar el encuentro, que no 
estaban justificadas en modo alguno y eran contraprodu-
centes, dado el riesgo que se generó. 

Con respecto a la violación del principio de proporciona-
lidad y motivación, desestima la alegación, puesto que la 
sanción se encuentra dentro de la escala prevista para las 
infracciones muy graves -de 60.001 euros hasta 650.000 
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euros-, contemplando por un lado la negligencia de la en-
tidad deportiva y, por otro, las circunstancias de riesgo con-
cretas del evento.

6 El TS plantea una cuestión de inconstitu-
cionalidad sobre el artículo de la Ley 7/2010 

General de Comunicación Audiovisual que regula 
la cuantía de la compensación económica por el 
acceso de radios a los estadios

Auto del Tribunal Supremo, de 23 de abril de 2018

La Liga Nacional de Futbol Profesional (LaLiga) interpuso re-
curso contencioso-administrativo en la AN contra el Acuerdo 
del Consejo de la Comisión del Mercado de las Telecomu-
nicaciones que resuelve el conflicto planteado entre emiso-
ras de radio y LaLiga en relación con la determinación de 
la cuantía de la compensación económica reconocida en el 
art. 19.4 por el acceso a los servicios de comunicación audio-
visual radiofónica a los estadios y recintos para retransmitir 
acontecimientos deportivos (85 euros).

LaLiga considera que el artículo 19.4 debe ser nulo, por ser 
contrario al Derecho europeo y a la Constitución, en concre-
to los artículos 33 y 38, derechos de propiedad y libertad de 
empresa, respectivamente. Asimismo, cuestiona el importe 
fijado (solicitaba 142 euros). La AN estimó parcialmente el re-
curso, elevando la cuantía a 100 euros, si bien consideró la 
norma conforme a Derecho.

LaLiga interpuso recurso de casación frente a la sentencia 
de la AN, albergando dudas el TS sobre la constituciona-
lidad de la previsión legal contenida en el citado artículo 
19.4, al entender que puede ser contraria al derecho de 
propiedad (art. 30 CE) y eventualmente a la libertad de 
empresa (art. 38 CE) en su vertiente referida a la libertad 
de contratación, pues al disponer de libre acceso de los 
operadores de radio a los estadios para retransmitir en di-
recto los acontecimientos deportivos, limitando la com-
pensación económica que pueden percibir los titulares 
de los derechos de retransmisión  a los costes generados 

por el ejercicio de tal derecho y por el uso de las cabinas 
instaladas al efecto, está excluyendo la posibilidad de que 
LaLiga y/o los clubes puedan comercializar y explotar los 
derechos de retransmisión en directo y en exclusiva de los 
acontecimientos deportivos. En consecuencia, el TS acuer-
da plantear la cuestión de inconstitucionalidad.
 

7 Las sanciones que corresponden a la valora-
ción de mercado declarado en el IRPF no 

tienen un límite máximo 

Resolución del TEAC, de 10 de mayo de 2018

El origen del recurso de alzada está en un procedimiento de 
inspección de IRPF en el que se comprobó que el interesa-
do era socio y administrador único de una sociedad, cuyas 
operaciones estaban relacionadas en su totalidad con la ac-
tividad como artista del socio, levantándose Acta por las dife-
rencias entre el valor de mercado comprobado y las retribu-
ciones recibidas de la sociedad por la actividad desarrollada 
por el socio. Se inició expediente sancionador, que finalizó 
con una sanción del 15% sobre la cantidad que resultaba de 
la corrección valorativa. 

El TEAC determina que las sanciones que proceden cuando 
sean necesarias correcciones valorativas han de ser superiores 
a las sanciones que procederían cuando no hay corrección va-
lorativa. La interpretación realizada anteriormente por el TEAR 
otorgaría un trato peor a quienes realizan incumplimientos 
menores (incumplimientos de obligaciones de documenta-
ción) con relación a quienes realizan incumplimientos ma-
yores (incumplimientos de obligaciones de documentación, 
más la necesidad de correcciones valorativas por parte de 
la Administración). El importe de la sanción regulado en el 
artículo 16.10.2º del antiguo TRLIS consistente en una multa 
proporcional del 15% sobre el importe de las cantidades que 
resulten de las correcciones valorativas de cada operación, tie-
ne un límite mínimo (el doble de la sanción que se derivaría 
del artículo 16.10.1º del TRLIS), pero no un límite máximo. 

8 El TGUE deja en suspenso la ejecución de 
medidas derivadas de la Decisión de la Co-

misión Europea sobre ayudas de Estado al Elche 

Auto del Presidente del Tribunal General, de 15 de 
mayo de 2018

La Decisión de la Comisión Europea consideró que este 
club de futbol, junto con el Valencia y el Hércules, debían 
devolver las ayudas concedidas por el Gobierno - avales pú-
blicos concedidos por el Instituto Valenciano de Finanzas 
para avalar sendos préstamos bancarios - por ser incompa-
tibles con el mercado interior. 
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El Presidente del Tribunal General deja en suspenso la eje-
cución de esta medida al Elche, a la espera de la resolución 
final del Tribunal al recurso planteado por el club, entre 
otros motivos, por haber demostrado que concurre el re-
quisito de la urgencia, debido a los riesgos que pesan sobre 
su viabilidad financiera. 

9 La Audiencia Nacional se pronuncia sobre 
la caducidad de un procedimiento sancio-

nador del Tribunal Administrativo del Deporte 

Sentencia de la Audiencia Nacional, de 17 de mayo 
de 2018 

La AN resuelve el recurso contencioso administrativo inter-
puesto frente a la sentencia del Juzgado Central de lo Con-
tencioso-Administrativo, por la que se convalida la resolución 
del Tribunal Administrativo del Deporte en la que se viene a 
sancionar al presidente de la Real Federación Española de 
Tenis a dos años de inhabilitación para ocupar cargos, por 
comisión de infracción grave del artículo 76.4.a) de la Ley del 
Deporte. 

La parte recurrente considera que el procedimiento sancio-
nador del que emana el proceso ha caducado, por haber 
transcurrido más de tres meses desde el inicio del procedi-
miento sancionador en fecha 6 de marzo de 2015, hasta su 
conclusión el 25 de septiembre del mismo año. 

Dicho razonamiento es compartido por la AN, que estimó 
que el procedimiento sancionador había caducado, dado 
que las dilaciones producidas en el procedimiento relacio-
nadas con la falta de notificación al interesado no resultan 
imputables al recurrente, al encontrarse en ese momento 
de baja laboral por conciliación familiar y, por consiguien-
te, encontrándose suspendidas durante dicho periodo sus 
funciones como presidente de la Federación, no pudiendo 
recibir ninguna notificación personal en la sede de la RFET 
que afectara a su condición de presidente.

10 La justicia considera que no se vulneraron 
derechos fundamentales al prohibir la en-

trada en un estadio de futbol de ‘esteladas’

Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de 
Madrid, de 28 de mayo de 2018

Se interpone ante el TSJ de Madrid un recurso conten-
cioso administrativo por vulneración de los derechos 
fundamentales por ordenar la delegada del Gobierno en 
Madrid a las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado 
que no se introdujeran en el Estadio Vicente Calderón, el 

día de celebración de la final de la Copa del Rey, mate-
riales de propaganda política o que generen controversia 
política. En particular, se ordenó que se requisasen las 
denominadas esteladas.

El TSJ sostiene que portar estos elementos es una mani-
festación de los derechos de libertad ideológica, si bien 
esto no impide que puedan adoptarse medidas para 
mantener el buen orden de un determinado evento. Dado 
que el partido había sido catalogado de alto riesgo, prohi-
bir la portabilidad de materiales de carácter político está 
justificado para evitar que se comprometiese el orden pú-
blico, por lo que la medida adoptada por la delegada del 
Gobierno resulta, a juicio del tribunal, justificada. 

11 El Supremo confirma la exclusión de la can-
didatura de la presidenta de la Federación 

Gallega de Taekwondo para la convocatoria de 
elecciones a la Asamblea General de la Federa-
ción Española

Sentencia del Tribunal Supremo, de 4 de junio 
de 2018 

El Alto Tribunal desestima el recurso contencioso-adminis-
trativo interpuesto por la presidenta de la Federación Galle-
ga de Taekwondo (en adelante, FGT) por la exclusión de su 
candidatura a la Asamblea General de la Federación Espa-
ñola de Taekwondo (en adelante, FET). 

La parte recurrente fundamenta su demanda en dos ale-
gaciones, i) la infracción de los artículos 5 y 6 de la Orden 
ECI/3567/2007, en cuanto a los requerimientos de concre-
ción hechos a la FGT, al considerar la demandante que la 
FET exigía a esa federación autonómica unos datos que ya 
obraban en su poder, y ii) la FET no respeta la forma de pu-
blicación del censo provisional nacional, alegando que úni-
camente se publicó en la sede de la FET sin remitirlo a las 
federaciones territoriales correspondientes, vulnerando los 
artículos 11.6 de la Orden ECI/3567/2007 y el 6 de la RETE.

El Tribunal desestima el recurso sobre la base de que la FGT 
no atendió el requerimiento de concreción, por lo que no 
asumió la carga procedimental de concretar, aclarar, especi-
ficar, fundamentar o argumentar los motivos de las reclama-
ciones, además de considerar que la FGT no tuvo una actitud 
colaborativa con la Administración, remitiéndole grandes 
cantidades de información no ordenada o introduciendo 
deportistas ya incluidos en el censo. Por otro lado, concluye 
que la FGT no señaló el interés que posee sobre el censo 
de los demás territorios puesto que la FET únicamente tiene 
la obligación de remitir, exclusivamente, a cada territorio su 
censo correspondiente. 
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Consultas

1 Tributos aclara si una prima de fichaje puede 
ser objeto de reducción del 30%

Consulta vinculante de la DGT V2661-17, de 18 		
de octubre 

Se plantea si la prima pagada a un trabajador, denominada 
prima de fichaje, es susceptible de aplicar la reducción del 
30% prevista en el artículo 18.2 de la Ley del IRPF.

La DGT precisa que la prima satisfecha será para el emplea-
do un rendimiento íntegro del trabajo. Por lo que se refiere 
a la reducción del rendimiento, en primer lugar, la DGT des-
taca la inexistencia de un período de tiempo en el que se 
haya venido generando el derecho a percibir tal retribución, 
configurándose como un elemento retributivo más a perci-
bir en el momento del inicio de la relación laboral, por lo que 
descartada la existencia de periodo de generación, analiza si 
se corresponde con alguno de los supuestos contemplados 
como obtenidos de forma notoriamente irregular en el tiem-
po (art. 12.1 del Reglamento del IRPF), concluyendo que no 
se corresponde con ninguno de ellos, por lo que la prima no 
podrá ser objeto de reducción.

2 La DGT califica como ganancias patrimoniales 
los premios que obtiene un competidor de 

tiro a pichón 

Consulta vinculante de la DGT V0704-18, de 15 	
de marzo

La DGT analiza la tributación a efectos de IRPF de los pre-
mios recibidos por un competidor de tiro a pichón en distin-
tas competiciones nacionales e internacionales: 

• �Desde la perspectiva del pagador de los premios, 
deben calificarse como rendimientos de actividades 
económicas sujetos a retención, aduciendo que la 
posición mantenida a este respecto por la DGT es que 
tanto los rendimientos “fijos” como los premios que 
los organizadores/patrocinadores de competiciones 
deportivas satisfagan a los participantes tendrán la 
consideración de rendimientos de actividades pro-
fesionales, salvo que medie relación laboral, en cuyo 
caso calificarán como rendimientos del trabajo. 

• �Desde la perspectiva del receptor, los citados premios 
podrán ser considerados como rendimientos de activi-
dades económicas cuando la actividad deportiva en la 
que se han obtenido constituya para el premiado una 

actividad económica (requisitos del artículo 27 de la 
LIRPF). De no cumplirse los requisitos establecidos, los 
premios deberán calificarse como ganancias patrimo-
niales, siempre que no medie relación laboral; y ello con 
independencia de la calificación a efectos del pagador.

3 Las actividades realizadas por una deportista 
que suscribe contratos de patrocinio deporti-

vo están sujetas a IVA 

Consulta vinculante de la DGT V0702-18, de 15 		
de marzo

Entiende la DGT que la consultante presta un servicio a las 
empresas consistente en la cesión a éstas del derecho a la 
explotación de su imagen. Es por ello que tal cesión median-
te contraprestación estará sujeta a IVA. 

En cuanto al devengo (art. 75.uno.7º de la Ley del IVA), al te-
ner carácter de prestación de tracto sucesivo, se producirá 
en el momento en que resulte exigible la parte del precio 
de cada percepción, si bien, cuando la exigibilidad se haya 
fijado con una periodicidad superior al año, el devengo se 
producirá a 31 de diciembre de cada año. 

En cuanto a la deducibilidad del IVA soportado, el derecho a 
la deducción solo procederá en la medida en que los bienes 
y servicios adquiridos se afecten directa y exclusivamente a 
su actividad. En caso contrario, no se deducirán, salvo que 
se trate de bienes de inversión, en cuyo caso la afectación 
parcial de dichos bienes permitirá la deducción parcial de 
las cuotas (conforme al art. 95).

Por último, en cuanto a la calificación que las rentas tendrán 
en IRPF, en la agrupación 04 de la sección tercera de las tari-
fas del IAE se incluyen las actividades relacionadas con el de-
porte, por lo que se califican como rendimientos de activida-
des económicas los rendimientos obtenidos en el desarrollo 
de su actividad, entre los que se incluyen los que pudiera 
obtener de patrocinadores. El método aplicable será el de 
estimación directa simplificada. 

4 Los servicios profesionales prestados por una 
sociedad a un futbolista profesional no resi-

dente en la UE tributan en IVA 

Consulta vinculante de la DGT V0802-18, de 22 		
de marzo

Se plantea la sujeción a IVA de los servicios de asesoramien-
to, mediación y representación deportiva prestados al con-
sultante, un futbolista profesional no residente en la UE des-
de 2015, sujeto a un contrato laboral con un club deportivo.

3
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La DGT entiende que, con aplicación a los artículos 4.Uno y 
5 de la LIVA, tanto el deportista profesional como la socie-
dad que actúa como agente del anterior, tendrán la con-
dición de empresario o profesional a efectos del impuesto. 
Así, los servicios prestados por la sociedad se entenderán 
sujetas al mismo si son realizadas en el territorio de aplica-
ción del impuesto. 

La DGT concluye que los servicios de asesoramiento, me-
diación y representación deportiva prestados al deportis-
ta se entienden producidos cuando se presten, ejecuten 
o efectúen los citados servicios y, en todo caso, cuando 
dichos servicios originen pagos anticipados anteriores a la 
realización del hecho imponible. En este supuesto, el im-
puesto se devengará en el momento del cobro total o par-
cial del precio por los importes efectivamente percibidos. 

5 La DGT señala cómo debe ser el devengo de 
la prestación de servicios de mediación y re-

presentación de deportistas profesionales a efec-
tos del IVA 

Consulta vinculante de la DGT V1085-18, de 25 		
de abril

El consultante es una persona física que es el socio único 
de una entidad que desarrolla la actividad de intermedia-
ción en la contratación, renovación o resolución contrac-
tual de artistas y deportistas. El consultante presta, a su vez, 
servicios como agente de deportistas a la referida sociedad. 

El socio persona física de la entidad consultante tendrá la 
condición de empresario o profesional según la definición 
otorgada por el artículo 5 de la Ley del IVA, en la medida 
en que ordene un conjunto de medios personales y mate-
riales, con independencia y bajo su responsabilidad, para 
desarrollar una actividad empresarial, calificándose su acti-
vidad como prestación de servicios (art. 11). 

El devengo de los servicios de asesoramiento, mediación y 
representación se entiende producido cuando se presten, 
ejecuten o efectúen los referidos servicios. No obs-
tante, cabe destacar que cuando dichos 
servicios originen pagos anticipados 
anteriores a la realización del he-
cho imponible, el Impuesto se 
devengará en el momento 
del cobro total o parcial 
del precio por los impor-
tes efectivamente perci-
bidos.

6 Las aportaciones realizadas por las Federacio-
nes Autonómicas de fútbol a los clubes de fut-

bol aficionado para el desarrollo de su práctica no 
están sujetas a IVA

Consulta vinculante de la DGT V1406-18, de 28 		
de mayo

El Real Decreto-ley 5/2015, de 30 de abril, de medidas 
urgentes en relación con la comercialización de los de-
rechos de explotación de contenidos audiovisuales de 
las competiciones de fútbol profesional prevé la apor-
tación obligatoria por parte de los clubes y entidades 
participantes en el Campeonato Nacional de Liga de un 
porcentaje obligatorio de los ingresos derivados de la ex-
plotación de los derechos audiovisuales que se repartirá 
entre las federaciones autonómicas para que éstas, a su 
vez, lo destinen al desarrollo de la práctica del fútbol afi-
cionado. Es en relación a estas últimas aportaciones que 
se consulta a la DGT por su tratamiento a efectos del IVA. 

Para dar respuesta, la DGT señala que debe tenerse en 
cuenta la jurisprudencia del TJUE (sentencias de 29 de 
febrero de 1996, Asunto C-215/94, Mohr, y de 18 de di-
ciembre de 1997, Asunto C-384/95, Landboden y de 3 de 
marzo de 1994, Asunto C-16/93, Tolsma),  que establece 
que la sujeción de una operación al IVA precisa la exis-
tencia de un acto de consumo y que una prestación de 
servicios sólo se realiza a título oneroso si existe entre 
quien efectúa la prestación y su destinatario una relación 
jurídica en cuyo marco se intercambian prestaciones re-
cíprocas y la retribución percibida por quien efectúa la 
prestación constituye el contravalor efectivo del servicio 
prestado al destinatario.

Así, las aportaciones que realice la Federación a los equi-
pos de fútbol aficionado en ejecución de las obligaciones 
impuestas por las citadas normas no supondrán la con-
traprestación de operación alguna sujeta al impuesto, 
por lo que no se encuentran sujetas.

3
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7 Las cuotas satisfechas por los socios de un 
campo de golf en concepto de prestación de 

servicios y mantenimiento están sujetas a IVA y for-
man parte de la base imponible del IS

Consulta vinculante de la DGT V1393-18, de 28 		
de mayo

La entidad consultante se dedica a la explotación de un 
campo de golf, utilizando los socios las instalaciones para 
jugar al golf pagando unas cuotas en concepto de pres-
tación de servicios. La consultante es deficitaria, por lo 
que los socios tienen que abonar en concepto de man-
tenimiento de las instalaciones otra cuota fijada en las 
distintas juntas de los socios aunque estos no utilicen las 
instalaciones.

En relación al IS, la renta derivada de las cuotas de man-
tenimiento satisfechas por los socios deberán formar parte 
de la base imponible, en todo caso, sin perjuicio de la posi-
ble aplicación de algún régimen especial, como podría ser 
el correspondiente a las entidades de reducida dimensión.

En cuanto a la tributación en IVA, no se encuentra en nin-
guno de los supuestos de exención contenidos en el ar-
tículo 20, apartado uno, de la LIVA. El tipo de gravamen 
aplicable será el general, del 21 por ciento, dado que el tipo 
reducido no es aplicable a estos supuestos desde el 1 de 
septiembre de 2012. La base imponible estará constituida 
por el importe total de la contraprestación.

8 Las retribuciones a los árbitros y jueces que 
prestan servicios en actividades organizadas 

por una federación deportiva son rendimientos del 
trabajo, sujetos a retención

Consulta vinculante de la DGT V1780-18, de 19 		
de junio 

Atendiendo a las definiciones de la Ley del IRPF de rendi-
mientos del trabajo (art. 17) y de actividades económicas 
(art, 27), la DGT califica como rendimientos del trabajo los 
percibidos por los árbitros de las correspondientes federa-
ciones deportivas por el desarrollo de su trabajo, pues no 
concurre la ordenación por cuenta propia de medios de 
producción y recursos humanos, o de uno de ambos, confi-
guradora de las actividades económicas. 

En cuanto al tipo de retención a aplicar y el procedimiento 
a seguir, habrá de ser calculado según lo contenido en los 
artículos 80.1.1º, 82 y 81.1 del reglamento del IRPF. 
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1 Resolución de 22 de mayo de 2018, de la Presi-
dencia del Consejo Superior de Deportes, por la 

que se publica la modificación de los Estatutos de la 
Real Federación Española de Tiro a Vuelo

2 Resolución de 12 de junio de 2018, de la Presi-
dencia del Consejo Superior de Deportes, sobre 

la relación de deportistas de alto nivel correspon-
diente al primer listado del año 2018

3 Resolución de 22 de junio de 2018, de la Presi-
dencia del Consejo Superior de Deportes, por la 

que se otorga el reconocimiento a las actividades de 
formación deportiva de piragüismo de nivel I, II y III, 
autorizadas por la Dirección General de Deporte del 
Principado de Asturias e impartidas por la Federa-
ción de Piragüismo del Principado de Asturias

4 Resolución de 22 de junio de 2018, de la Presi-
dencia del Consejo Superior de Deportes, por la 

que se publica el Convenio con el Grupo Recreativo 
Cultural del Consejo Superior de Deportes, para el fo-
mento de la práctica deportiva y la realización de ac-
tividades en común entre los empleados del Organis-
mo y sus familiares

5 Resolución de 2 de agosto de 2018, de la Sub-
secretaría, por la que se publica el Convenio en-

tre el Ministerio de Hacienda y Función Pública, el 
Consejo Superior de Deportes, el Ayuntamiento de 
Barcelona y la Fundación Navegación Oceánica de 
Barcelona, para la creación de la Comisión Interadmi-
nistrativa del acontecimiento de excepcional interés 
público “4ª Edición de la Barcelona World Race”

6 Resolución de 23 de agosto de 2018, de la Pre-
sidencia del Consejo Superior de Deportes, por 

la que se publica la modificación de los Estatutos de 
la Federación Española de Bolos.

7 Resolución de 23 de agosto de 2018, de la Pre-
sidencia del Consejo Superior de Deportes, por 

la que se publica la modificación de los Estatutos de 
la Real Federación Española de Caza.

8 Resolución de 23 de agosto de 2018, de la Pre-
sidencia del Consejo Superior de Deportes, por 

la que se publica la modificación de los Estatutos de 
la Real Federación Española de Golf

9 Resolución de 24 agosto de 2018, de la Presi-
dencia del Consejo Superior de Deportes, por la 

que se publican las cuentas anuales del ejercicio 2017 
y el informe de auditoría

10 Resolución de 6 de septiembre de 2018, de la 
Presidencia del Consejo Superior de Deportes, 

por la que se publica el Convenio con el Ayunta-
miento de Tarragona, para la financiación de los 
gastos de organización de los Juegos Mediterráneos 
Tarragona 2018

11 Resolución de 6 de septiembre de 2018, de la 
Presidencia del Consejo Superior de Deportes, 

de incorporación de los tipos de actividades de For-
mación Continua al Programa de Formación Conti-
nua del Deporte para el periodo 2018-2020

12 Resolución de 18 de septiembre de 2018, de la 
Presidencia del Consejo Superior de Deportes, 

por la que se publican los Estatutos de la Real Fede-
ración Española de Automovilismo

13 Resolución de 26 de septiembre de 2018, de la 
Presidencia del Consejo Superior de Deportes, 

por la que se publica la modificación de los Estatutos 
de la Real Federación Española de Atletismo
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